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1. Voraussetzung 

 

Um das neue MWST Formular, welches ab dem 3. Quartal 2010 eingesetzt werden 

muss, in den Buchhaltungsmandanten aktivieren zu können, wird mindestens die  

Sage 50 Rechnungswesen Programm-Version 9.1.008.341 vorausgesetzt. 

Diese Version ist seid dem 26. Juli 2010 via Liveupdate erhältlich.  

Denn erst ab dieser Programm-Version ist der neue MWST Konverter 2011 erhältlich. 

 

 

 

ACHTUNG:   

Wenn die betreffende Buchhaltung nicht mit der Version 2009.1 (also Sage 50 SP 1) 

erstellt wurde, sondern mit einer älteren Version (z.B: Sage 50 Version 2009.0, Sesam 

Version 2008 oder Sesam Version 2006) ist es zwingend notwendig, dass die 

Buchhaltung vorgängig in der Version 2009.1 (Sage 50 SP 1) mit dem MWST Konverter 

2010 aktualisiert wird und erst dann mit dem MWST Konverter 2011 weiter bearbeitet 

wird. Denn nur so erhalten Sie alle neuen MWST Schlüssel. (z.B: AUSL0, SPEN0, SUBV0, 

VNEN0, EIV76 etc…) 
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2. MWST Konverter 2011 anwenden 

 

Starten Sie den MWST-Konverter 2011 über Start/Programme/Sage/Sage 50/ 

Optionen Rechnungswesen 

 

 

  

 Somit öffnet sich das MWST Konvertierungsprogramm 2011. 

 

  

 

 Öffnen Sie übers Menü „Mandant“ die entsprechende Buchhaltung. Diese wird Ihnen  

 dann oben links angezeigt. 
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Über den Menüpunkt „Konvertierung“ Steuerschlüssel anzeigen, sehen Sie auf der 

rechten Seite die neuen Steuerschlüssel (Satzerhöhung). 

 

 
 

 
 

Diese neuen Steuerschlüssel können Sie über das Menü „Konvertierung“ Neue 

Steuerschlüssel einfügen, in den ausgewählten Mandanten automatisch einfügen 

lassen.  

 

 

 
 

 

Diese benötigen Sie aber nur in denjenigen Buchhaltungsmandanten, welche bereits 

Leistungen bezogen oder erbracht haben, welche das Kalenderjahr 2011 betreffen. 

(Gemäss ESTV ist für den anzuwendenden Mehrwertsteuer-Satz weder das Datum der 

Rechnungsstellung noch das Datum der Zahlung, sondern der Zeitpunkt respektive der 

Zeitraum der Leistungserbringung massgebend (www.estv.admin.ch)! 
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Mit „Konti anpassen“ werden automatisch alle Konten des ausgewählten Mandanten, 

welche einen Steuerschlüssel hinterlegt haben, mit dem neuen Steuerschlüssel (USt80 

etc…) hinterlegt.  

 

  
 

 
 

Diese Funktion sollten Sie erst mit den Buchhaltungsmandanten des 

Geschäftsjahres 2011 durchführen. 
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MWST-Formular 2011 aktivieren 

 

Damit wird im ausgewählten Mandanten das neue MWST Formular aktiviert, welches 

ab dem 3. Quartal 2010 eingesetzt werden muss. 

 

 
 

Beim anwählen von „MWST-Formular 2011 aktivieren“ erscheint folgende Meldung: 

 

 
 

  

Bestätigen Sie diese Meldung mit „Ja“. 

 

 

 
 

Somit werden die entsprechenden neuen MWST Formulare in den Mandanten kopiert 

und aktiviert. 

Schliessen Sie das MWST Konvertierungsprogramm 2011. 
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Hinweis:  

Die erwähnten Funktionen im MWST-Konverter 2011 können auch für mehrere 

Mandanten gleichzeitig durchgeführt werden. Hierzu müssen Sie einfach im Menü 

„Mandant“ Mandanten suchen… anwählen. 

  

 

Es öffnet sich die Maske „Ordner suchen“. Hier können Sie einfach den Hauptordner 

markieren, in welchem sich Ihre Mandanten befinden und klicken auf den Button „OK“.  

  

 

Dadurch werden alle Mandanten in den MWST-Konverter 2011 geladen und aufgeführt. 

Nun müssen Sie noch über das Menü „Mandant“ den Punkt „Alle markieren“ anwählen. 

Somit werden alle aufgeführten Mandanten markiert und Sie können über das Menü 

Konvertierung die entsprechenden weiteren Funktionen (wie vorgängig beschrieben) 

ausführen. 
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Sie können nun das Sage 50 Rechnungswesenprogramm starten und die MWST   

Abrechnung aufrufen. Sie sehen, dass neue MWST Formular (zu verwenden ab dem  

03. Quartal 2010) wird nun am Bildschirm angezeigt. 
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Hinweis: 

Sollten Sie die alten Steuerschlüssel, welche ab dem 01.01.2010 keine Anwendung 

mehr finden, noch nicht aus der Steuerschlüsseltabelle gelöscht haben, werden Sie 

beim Aufruf der MWST Abrechnung folgende Meldung erhalten: 

 

 

Damit diese Meldung 2102 nicht mehr erscheint, müssen Sie folgende alten 

Steuerschlüssel unter dem Menü „Bearbeiten“ MWST / Steuerschlüssel löschen: 

 

 

 

- VSS24 (Anrechenbare Vorsteuer auf Investitionen und sonstigen Betriebsaufwand 

mit 50% Vorsteuerabzug (reduzierter Satz) 

- VSS76 (Anrechenbare Vorsteuer auf Investitionen und sonstigen Betriebsaufwand 

mit 50% Vorsteuerabzug (Normalsatz) 

- MOT0 (Umsatzsteuer auf die Differenz zwischen Verkaufs- und Ankaufswert 

verkaufter, gebrauchter Motorfahrzeuge) 

 


